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Izpitna pola 1 
 
ZGODNJE VISOKE KULTURE 
 
V izpitni poli je 25 nalog. Možnih je 60 točk. 
 
 
1. 

 

 

 Za štiri pravilne označbe 2 točki, za tri ali dve 1 točka, za eno pa 0 točk. 

 Skupaj 2 točki. 
 
2. S šadufom (palica z vedrom in protiutežjo, ki izlije vodo) in sakije (vodno kolo, ki so ga poganjali 

voli) so črpali vodo na polja. Samo navedbo šadufa in sakije 1 točka. Za navedbo priprave in 
kratko, smiselno pojasnitev 1 točka. 

 Skupaj 2 točki. 
 
3. Najpomembnejša gospodarska panoga je bilo poljedelstvo (priznamo tudi kmetijstvo) . 

 Skupaj 1 točka. 
 
4. Prvo vprašanje: navedba Tira (1 točka). 
 Drugo vprašanje: tipični za Fenicijo so bili izdelki iz cedrovine oziroma lesa (pohištveno okrasje, 

skrinjice za dragocenosti), blago, obarvano s škrlatno barvo (škrlat) in ostali tekstilni izdelki, ladje, 
keramične skodelice, vrči, pahljače, žličke, izdelki iz slonovine, stekleni predmeti, kovinski izdelki 
(orožje, nakit) …  
Za navedbo štirih izdelkov 2 točki, za tri ali dva 1 točka, samo enega pa 0 točk. 

 Skupaj 3 točke. 
 
5. Pravilni rešitvi sta B in C. Za vsako rešitev 1 točka. 

 Skupaj 2 točki. 
 
6. Prvo vprašanje: stara egipčanska država je nastala z združitvijo Spodnjega (Severnega) in 

Zgornjega (Južnega) Egipta (1 točka). Obe kraljestvi je združil faraon Menes (1 točka). 
 Drugo vprašanje: oblika vladavine je bila despotovina (1 točka). 
 Skupaj 3 točke. 
 
7. Irigacijsko poljedelstvo ali trgovina.Upošteva se tudi druge strokovno sprejemljive navedbe 

(politični razlogi, družbena razslojenost ...) 
 Skupaj 1 točka. 
 
8. Prvo vprašanje: središče mesta (države) so predstavljali templji (zigurati), ki so predstavljali 

versko in upravno središče, kjer so bivali kralji, posvetni in verski poglavarji (vodilno vlogo v državi 
so imeli svečeniki). Za vsako vsebinsko, strokovno smiselno, ustrezno pojasnitev 1 točka. 

 Drugo vprašanje: Ur, Uruk, Kiš, Lagaš, Nipur, Umma in Babilon. Za pravilno navedbo (prvih) treh 
mest 2 točki, dveh ali enega pa 1 točka. 

 Skupaj 3 točke. 
 
9. Pravilni odgovor je: D, C, C, A, B in D. Za šest pravilnih navedb 3 točke, pet ali štiri 2 točki, tri ali 

dve 1 točka, ena navedba pa 0 točk. 
 Skupaj 3 točke. 
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10. Prvo vprašanje: Asirci so podrejenim deželam naložili visoke davke, izkoriščali so prebivalce za 
obsežna gradbena dela; uporna ljudstva so kaznovali z zasužnjevanjem, preseljevanjem ljudstev, 
izvajali genocid … Pri odgovoru upoštevamo vse pravilne in vsebinsko ustrezne kratke opise (1 točka). 

 Drugo vprašanje: Asurbanipal (1 točka) 
 Skupaj 2 točki. 
 
11. Pravilne rešitve so D, F in H. Za tri pravilne obkrožitve 2 točki, za dve 1 točka, vse drugo pa 0 točk. 
 Skupaj 2 točki. 
 
12. Opis ene značilnosti enega družbenega sloja (opis plemstva in njegovih značilnosti – sestava, 

privilegiji; opis meščanstva – sestava, različna opravila in obveznosti; opis kmetov – mali in 
odvisni kmetje in njihove dolžnosti in obveznosti; in opis položaja in opravila oz. dela sužnjev)  

 1 točka, opis dveh družbenih slojev (po izbiri kandidata) 2 točki. 
 Skupaj 2 točki. 
 
13. Uradniki so skrbeli za uresničevanje kraljevih ukazov, irigacijo, vojsko, meje, trgovino, oskrbo z 

žitom, plovbo, gradnjo, popisovanje in pobiranje davkov, sodstvo, zdravstvo … Za tri vsebinsko 
različne navedbe 2 točki, za dve 1 točka, za eno pa 0 točk. 

 Skupaj 2 točki. 
 
14. V Sumerju (Mezopotamiji) so razvili piktografsko (slikovno) pisavo in klinopis. (1 točka).  
 V Egiptu so razvili hieroglife (podobopis), hieratično (svečeniško) in demotično (ljudsko) pisavo.  

(1 točka) 
 Pisava v Feniciji je črkopis (alfabet) z 22 znaki. (1 točka) 
 Pisava na Kitajskem je piktografska (podobopisna, pismenke). (1 točka)  
 Za vsako deželo z eno pravilno navedeno pisavo 1 točka. 
 Skupaj 4 točke. 
 
15. Georg F. Grotefend je razvozlal klinopis, Jean F. Champollion pa hieroglife. Vsak del pravilnega 

odgovora točkujemo z 1 točko. Z dvema točkama se oceni tudi le navedba obeh pisav brez 
navedbe imen učenjakov (ne glede na vrstni red). 

 Skupaj 2 točki. 
 
16. Prvi element: vzroki za začetek razvoja znanosti so praktični. Upoštevamo tudi navedbo 

konkretnih praktičnih razlogov za posamezne znanosti (npr.: matematika se je razvila zaradi 
trgovskih potreb, potreb gradbeništva …) (1 točka). 

 Drugi element: kratek opis matematičnega znanja (seštevanje, odštevanje, deljenje, ulomki, π, 
ploščina, površina, kvadrati, kubi, enačbe …) z vsaj dvema konkretnima navedbama 1 točka. 

 Tretji element: razvili so začetke nauka o nebesnih telesih in vesolju, sestavili so prve koledarje 
(upoštevamo primere konkretnih navedb koledarjev), izračunali sončne in lunine mrke, razločevali 
zvezde. Upoštevamo znanje povezano z astronomijo (1 točka), če kandidat tu ne navaja 
»dognanj« povezanih z astrologijo. 

 Četrti element: medicina v starem veku je določala bolezni, poznala je zdravila, opravljali so 
operacije, povezana je še z verovanjem … Upoštevamo tudi navedbe konkretnih spoznanj 
medicine v Egiptu, povezanih z mumificiranjem. Za eno značilnost (dosežek), povezano z 
medicino 1 točka. 

 Peti element: najbolj znan zdravnik je bil Imhotep. (1 točka) 
 Pri odgovorih upoštevamo vse vsebinsko strokovno utemeljene navedbe, povezane s 

posameznimi znanostmi. 
 Skupaj 5 točk. 
 
17. Dosežki na Kitajskem so: svila, porcelan, papir, magnet, smodnik, bankovci, tisk, kompas …  

Za dve navedbi 1 točka, za eno pa 0 točk. 
 Skupaj 1 točka. 
 
18. Zakonik kralja Urnama je nastal pri Sumercih (upoštevamo tudi Ur in Sumer), Hamurabijev 

zakonik pri Babiloncih (upoštevamo tudi Starobabilonsko kraljestvo, Babilonsko kraljestvo) in 
Postava pri Judih (Hebrejcih, Židih) – (upoštevamo tudi v Izraelu). Vsako pravilno navedeno 
ljudstvo (država) 1 točka. 

 Skupaj 3 točke. 
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19. Prvo vprašanje: talionsko načelo (načelo »zob za zob, glava za glavo«). Prizna se tudi vsak 
smiseln opis. (1 točka). 

 Drugo vprašanje: deset božjih zapovedi (Dekalog) (1 točka). 

 Skupaj 2 točki. 
 
20. Pravilni odgovori so A, A, B, B, B in A. Za šest pravilnih odgovorov 3 točke, pet ali štiri 2 točki,  

tri ali dva 1 točka, en odgovor pa 0 točk. 

 Skupaj 3 točke. 
 
21. Pravilna obkrožitev je A. 
 Skupaj 1 točka. 
 
22. Politeizem je verovanje v več bogov (mnogoboštvo) (1 točka). 
 Monoteizem je verovanje v enega boga (1 točka). 
 Antropomorfizem je upodabljanje bogov v človeški podobi (1 točka). 
 Pri odgovoru upoštevamo vse strokovno utemeljene odgovore. 

 Skupaj 3 točke. 
 
23. Indijski religiji sta brahmanizem (hinduizem) in budizem (1 točka), delnega odgovora ne priznamo. 

Brahmanizem je uveljavil v družbi neenakost (kastni sistem) (1 točka), budizem pa je zagovarjal 
enakost ljudi in odpravo kastnega sistema (1 točka). V drugem delu odgovora priznamo vsebinsko 
strokovno ustrezno pojasnitev. 

 Skupaj 3 točke. 
 
24. Pravilni vrstni red tisočletij je 2., 1., 3., 2., 5. in 4. tisočletje pr. Kr. Za šest pravilnih navedb 3 točke, 

za pet ali štiri 2 točki, za tri ali dve 1 točko, za eno navedbo pa 0 točk. 

 Skupaj 3 točke. 
 
25. Kralj Salomon (1 točka) je dal postaviti prvi tempelj v Jeruzalemu (edinemu) bogu (Jahveju)  

(1 točka). 

Skupaj 2 točki. 
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Prova d'esame 2 
 
SOLUZIONI E PUNTEGGIO DEL QUESTIONARIO »LE INCURSIONI OTTOMANE« 

 

Il questionario contiene 25 esercizi per un totale di 60 punti. 
 
1. Le risposte esatte sono: A, C, E. Per ogni risposta esatta si assegna 1 punto.  

In totale 3 punti. 
 
2. Perché si erano estinti, o morti in guerra. Si accettano anche altre risposte storicamente corrette. 

1 punto. Le tre stelle a sei punte, 1 punto.  
In totale 2 punti. 

 
3. La successione corretta è la seguente: C, D, B, A. Per due o tre abbinamenti corretti 1 punto, per 

quattro abbinamenti corretti 2 punti.  
In totale 2 punti. 

 
4. La risposta corretta è la B, 1 punto.  

In totale 1 punto. 
 
5. Le conseguenze etniche della dominazione ottomana furono: 
 Svuotamento di aree e territori da parte delle popolazioni in fuga di fronte all'avanzata ottomana, 
 colonizzazione delle terre da parte degli ottomani con popolazione turca 
 calo demografico nelle zone occupate a causa delle continue guerre 
 Sono ammesse anche altre risposte storicamente corrette. 
 Si assegna 1 punto per ogni conseguenza elencata,  

per un totale di 2 punti.  
 
6. I confini militari si estendevano dalla Drava all'Adriatico e servivano ad arginare l'avanzata degli 

Ottomani, 1 punto (solo per la risposta completa); 
 Gli uscocchi erano fuggiaschi provenienti dalle regioni occupate dai Turchi ottomani, 1 punto;  
 Altri temini sinonimi degli uscocchi: krajišnici, morlacchi, valacchi. Si assegna 1 punto se il 

candidato nomina un sinonimo tra quelli riportati; 
 I nuovi gravami sulla popolazione di confine: 

mantenimento del sistema difensivo con rifornimento di viveri e armi, 
supporto logistico alle truppe nelle zone dei confini 
saccheggi e violenze ad opera degli uscocchi 
insediemento dei profughi fuggiaschi dalle zone occupate dagli Ottomani ecc. 
Sono ammesse anche altre risposte storicamente corrette. 
Per ogni conseguenza corretta si assegna 1 punto per un massimo di 2 punti.  
In totale 5 punti. 

 
7. I tabor erano fortificazoni rurali costruite in funzione antiturca su posizioni favorevoli, 1 punto (solo 

per risposte complete);  
 L'imminenza di un attacco veniva segnalato solitamente con falò oppure con colpi di mortaio, 1 

punto;  
 località dove originariamente si trovavano dei tabor: Kubed (Covedo), Monrupino (Repentabor), 

Hrastovlje, Lokev ecc. Si assegna 1 punto per ogni località esatta, per un massimo di 2 punti.  
In totale 4 punti. 

 
8. I giannizzeri: erano soldati di corpi di fanteria costituiti da cristiani rapiti e fatti musulmani ed 

educati come guardie del corpo, 1 punto; 
 Millet: comunità autogestita, etnica o religiosa, dell'impero ottomano, 1 punto; 
 Sultano: titolo del sovrano dell'Impero ottomano, 1 punto; sono ammesse anche altre risposte 

storicamente corrette.  
In totale 3 punti. 

 
9. Le risposte esatte sono: A, B, E. Per ogni risposta esatta si assegna 1 punto.  

In totale 3 punti. 
 
10. La Riforma è un processo di rinnovamento (riforma) della religione cristiana iniziato nel XVI 

secolo, 1 punto; l'iniziatore fu Martin Lutero, 1 punto.  
In totale 2 punti. 
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11. Tra le cause della Riforma: 
 - la corruzione all'interno della Chiesa,  
 il nepotismo, 
 la mondanizzazione, 
 la vendita delle indulgenze ecc.  
 Per ogni causa spiegata correttamente si assegna 1 punto per un massimo di 3 punti. Se le cause 

(tre) vengono solo elencate si assegna 1 punto.  
In totale 3 punti. 

 
12. La nuova religione fece presa tra i borghesi (cittadini) ed i nobili, 1 punto; i motivi sono i seguenti: 
 -il vivere nell'ambiente urbano favorisce l'incontro di idee e persone, 
 -l'essere alfabetizzati, ecc. Per un motivo spiegato si assegna 1 punto.  

In totale 2 punti. 
 
13. Il vescovo di Trieste in questione era Pietro Bonomo, 1 punto (il nome deve essere completo); le 

idee protestanti si diffondevano: 
 -grazie ai commercianti che »importavano« libri dalla Germania 
 -grazie ai soldati provenienti dalla Germania 
 -grazie alla predicazione dei sacerdoti convertitisi alla nuova religione ecc. 
 Si assegna 1 punto per ogni argomento corretto, per un massimo di 2 punti.  

In totale 3 punti. 
 
14. I protestanti istriani: 
 Mattia Flaccio Illirico (o anche Flaccio Illirico o Flaccius Illiricus), 
 Baldo Lupetino 
 Giovanni Battista Goina 
 Giovanni Antonio Petronio 
 Per ogni nome (è sufficiente il cognome) si assegna 1 punto per un massimo di 2 punti.  

In totale 2 punti 
 
15. La successione corretta è la seguente: 3, 1, 4, 2. Per due o tre risposte corrette 1 punto, per 

quattro rispsoste corrette 2 punti.  
In totale 2 punti. 

 
16. I meriti di Trubar: 
 -traduzione delle opere in lingua slovena  
 -adozione dei caratteri latini  
 -predicazione in lingua slovena 
 -istituzione di scuole popolari con insegnamento in lingua slovena ecc. 
 Per ogni argomento spiegato correttamente si assegna 1 punto per un massimo di 3 punti. Se gli 

argomenti (tre) vengono solo elencati si assegna 1 punto.  
In totale 3 punti. 

 
17. La risposta esatta è la B, 1 punto. In totale 1 punto. 
 
18. Il Concilio ebbe luogo a Trento, 1 punto. Prevalse la linea degli intransigenti, 1 punto.  

In totale 2 punti. 
 
19. La successione corretta: V, F, F, V, V, F. Per due o tre risposte esatte 1 punto, per quattro o 

cinque 2 punti, per sei risposte esatte 3 punti.  
In totale 3 punti. 

 
20. Decisioni in merito alla disciplina ecclesiastica: 
 -ribadito il celibato ecclesiastico 
 -obbligo per i funzionari religiosi di risiedere nella circoscrizione loro affidata 
 -obbligo di frequentare i seminari per l'educazione e l'istruzione del clero 
 -rinuncia al cumulo dei benefici 
 -obbligo della visita pastorale (per i vescovi) 
 Per ogni decisione corretta si assegna un punto per un massimo di 3 punti.  

In totale 3 punti. 
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21. Scopo principale era quello di estirpare l'eresia, oppure reprimere il dissenso, 1 punto; i mezzi 
erano la tortura, la minaccia, la predicazione, l'indagine (basta un argomento), 1 punto; gli 
esecutori sono: gli inquisitori, i confessori, i missionari (basta una citazione), 1 punto.  
In totale 3 punti. 

 
22. L'ordine corretto degli abbinamenti: B, C, A. Per due risposte esatte 1 punto, per tre risposte 

esatte 2 punti.  
In totale 2 punti. 

 
23. Il Consiglio dei Dieci è la risposta esatta, 1 punto.  

In totale 1 punto. 
 
24. Le alternative erano: la conversione al credo cattolico, 1 punto; l'espulsione dalle terre dell'Impero, 

1 punto.  
In totale 2 punti. 

 
25. Nel Prekmurje, 1 punto.  

In totale 1 punto. 
 
 
 
 
 
 
 


